Maths-surprises

Les poules et les ceufs

La situation illustrée par la bande dessinée ci-
contre est une situation de double proportion-
nalité.

En effet, plus il y a de poules, plus il y a d'ceufs
(et ceci proportionnellement).

Et, plus il y a de jours qui passent, plus il y a
d'ceufs (et ceci proportionnellement).

On peut donc, prudemment, traiter le probléme
pas a pas, comme des lignes successives de
tableaux de proportionnalité :

ZL en...
8& en...

SL en...

’ X 4
32 L en ... 8jours <J

2 jours —|
X 4

2 jours <J

alors 82

2 jours —|

alors 82;

En fait, cette situation se retrouve dés que plu-
sieurs facteurs concourent a une certaine pro-
duction.
Par exemple :
.. des professeurs corrigent les copies d’un
examen pendant quelques heures,
.. des ouvriers fabriquent des voitures
pendant quelques semaines,
.. des hommes et des femmes produisent des
ordures pendant des jours,
.. un certain champ produit du blé selon ses
dimensions, etc.

Dans de telles situations, il y a deux facteurs,
A et B, qui produisent certains produits P
en quantité (p) proportionnelle d’'une part a
I'importance (a) du facteur A et a I'importance
(b) du facteur B ; de sorte que I'on a une relation
dutype p=Kx(axb).
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On peut donc aussi résoudre le probléeme posé
en traduisant les termes de I'’énoncé dans cette
formule.
Par exemple, pour le probleme des poules et
des ceufs :
+ 2 poules pondent 2 ceufs en 2 jours :
2=Kx2x2

«doncK=1/2.
- et donc 8 poules en 8 jours pondent

p=(1/2) x8x8=32,
soit 32 ceufs.

A vous de choisir votre méthode pour
résoudre les problémes suivants.

1. 4 professeurs corrigent 100 copies en

8 heures.

Combien de copies corrigent 8 professeurs en
4 heures ?

Combien de copies corrigent 40 professeurs
en 80 heures ?

2. 20 ouvriers fabriquent 20 voitures en

20 heures.

Combien faut-il d'ouvriers pour fabriquer
100 voitures en 100 heures ?

Combien faut-il d’heures a 10 ouvriers pour
fabriquer 10 voitures ?

3. 1000 familles parisiennes produisent

10 tonnes d'ordures en 5 jours.

Combien de déchets produisent un million de
familles parisiennes en 30 jours ?

4. Une parcelle de 10 métres sur 10 métres
produit 70 kilogrammes de blé.

Combien de tonnes de blé produit un champ
de 1 hectare?

Combien d’hectares faudrait-il cultiver pour
produire 35 millions de tonnes de blé (c’est la
production annuelle de la France) ?

[1 tonne = 1000 kg
1 hectare =100 m x 100 m.]



Les poules et les ceufs

Alice 7 Qa te
dirait de voir si

mes poules ont

Tu sais Qau'en
moyenne, 3 elles-deux,
mes poules pondent
2 ceups en

Je vais en

acheter 6
de plus cette
semaine..

Comme ¢a
on aura plus de
BroONns ceufs |

A egientSt _
ma petite A la semaine

prochaine |

Alors papi,
content de tes Elles pondent gien
8 poules ? Plus Que ce 3 Quoi
je m'attendais !

En 8 jours,
mes 8 poules ont
pondu.. tout ¢a |
; Qa va faire
une sacrée
omelette |
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Page 12. Les poules et les ceufs

1.
profs | copies | heures ouvriers | voitures| heures
4 100 8 20 20 20
4 50 2 | d%2 - 20 100 | 100 X5
2L 5 100 | 4 '
5L %0 s00 | 4 10 | 10 | 20
40 10000 80 2 «zn 20 ouvriers fabriquent 100 voitures en 100 heures.

. . 10 ouvriers fabriquent 10 voitures en 20 heures.
8 profs corrigent 100 copies en 4 heures.

40 profs corrigent 10 000 copies en 80 heures.

4,
3. longueur blé largeur
familles | ordures | jours 10 70 10
x10[
1000 10 5 100 700 10
x1000L 600000 10000 | 5 100m  7000kg | 100m <110
1000000 60000 | 30 2 x6 1 hm 7t 1 hm
1 million de familles produisent 1 7000 1000 z Ll
60 000 tonnes d'ordures en 30 jours. XSOOOE 5000 |35 millions! 1000

Il faut 5000 hm x 1000 hm, soit 5 millions d’ hectares
pour produire 35 milllions de tonnes de blé.

Page14. Les pourcentages
Chez Jules ou chez André, c’est le méme prix ; en effet 1,25 = 01_8

25.

Chez John, le gateau codtait 25 euros avant réduction carsi 20=0,8G alors G= g% =
Chez Levotre, un vendredi 13, la réduction est de 28 % ; en effet 0,8x0,9=0,72 et 1-0,72=0,28.
Chez Honoré, d’un lundi a l'autre, on augmente de 6 % ; en effet (0,9)®x 2 = 0,53 x 2 = 1,06.

Chez Jim, aprés-demain, on paiera 1% de moins qu’hier ; en effet 0,9 x 1,1 =0,99.

Les malices du Kangourou 31





